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Την Τετάρτη 21 Σεπτεμβρίου στις 17.00μ.μ., στη Βασιλική του Αγίου Μάρκου, στο 
Ηράκλειο, ξεκινούν οι εργασίες του 12ου Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου.  Η 
Βασιλική του Αγίου Μάρκου, εγκαινιάστηκε στη σημερινή της μορφή, με το πρώτο 
Διεθνές Κρητολογικό Συνέδριο, που έγινε το 1961, αφού προηγουμένως 
αποκαταστάθηκε με μέριμνα της Εταιρείας Κρητικών Ιστορικών Μελετών. Από το 
πρωί της Πέμπτης 22 Σεπτεμβρίου, έως και το μεσημέρι της Κυριακής 25 
Σεπτεμβρίου, οι εργασίες του Συνεδρίου θα πραγματοποιηθούν στο Πολιτιστικό 
Συνεδριακό Κέντρο Ηρακλείου, που εγκαινιάζει έτσι τη συνεδριακή λειτουργία του 
σε μεγάλη κλίμακα.

Το Κρητολογικό Συνέδριο, οι εργασίες του οποίου θα είναι ανοικτές για το κοινό, 
είναι ένα μεγάλο διεπιστημονικό forum, ένα ευρύ πεδίο συνάντησης ερευνητών 
όλων των περιόδων της Κρητικής προϊστορίας και ιστορίας. Τεκμήριο της 
πενηντάχρονης και πλέον επιτυχημένης πορείας και του κύρους που έχει ο θεσμός 
στην επιστημονική κοινότητα, αποτελούν οι 3.254 πρωτότυπες εργασίες που έχουν 
παρουσιαστεί από Έλληνες και ξένους ερευνητές στο διάστημα 1961-2011, 
μελέτες προσιτές στο ευρύ κοινό μέσω των έντυπων εκδόσεων «Πεπραγμένων», 
που ακολουθούν τα Συνέδρια.  Το  μεγαλύτερο διεθνές ενδιαφέρον, 
συγκεντρώνεται παραδοσιακά στο πρώτο τμήμα και ιδιαίτερα στην αρχαιολογία 
της Μινωικής Κρήτης.
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Με τη συμμετοχή 514 Ελλήνων και ξένων μελετητών της αρχαιολογίας, της 
ιστορίας, της εθνογραφίας, της τέχνης και των γραμμάτων της Κρήτης, θα 
πραγματοποιηθούν 361 συνολικά πρωτότυπες επιστημονικές ανακοινώσεις, στα 
καθιερωμένα τρία τμήματα του Συνεδρίου, που αντιστοιχούν στις τρεις μεγάλες 
χρονικές περιόδους της Κρητικής ιστορίας: την προϊστορική-αρχαία ελληνική, τη 
βυζαντινή-μεσαιωνική και τη νεότερη, και 6 συνολικά διαλέξεις σε τρεις 
Ολομέλειες. Κεντρικός θεματικός άξονας, οι μετακινήσεις -ανθρώπων, ιδεών, 
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αγαθών- με επίκεντρο, αφετηρία ή κατάληξη το νησί της Κρήτης.

Ως θεματικός άξονας του Συνεδρίου για όλα τα Τμήματά του, ορίστηκαν οι 
μετακινήσεις, με εγγύς χρονικό όριο του περιεχομένου των ανακοινώσεων, τα 
τέλη του 20ού αιώνα.

Οι ενδιαφερόμενοι συμμετέχοντες στο Συνέδριο, κλήθηκαν να εντάξουν στην 
προβληματική των ανακοινώσεών τους, τα ζητήματα που αφορούν την Κρήτη και 
τη νησιωτικότητα στην ιστορική και την τυπική διαχρονία. Ειδικότερα, ως 
μετακινήσεις νοούνται:

Οι μεταναστεύσεις ανθρώπων από και προς, καθώς και εντός του Κρητικού χώρου. 
Οι μετακινήσεις επομένως αναφέρονται στα δεδομένα μιας γεωγραφικής και 
χωρικής -ειρηνικής ή βίαιης- κινητικότητας, με επίκεντρο τις ανθρώπινες ομάδες 
καθώς και τις πραγματικότητες που αυτές διαμορφώνουν.

Οι ροές αγαθών, υπηρεσιών και πρακτικών που αφορούν τις ανταλλαγές, τους 
δρόμους, τα ταξίδια και τις ποικίλες διαδρομές υλικών και άυλων μορφών του 
πολιτισμού.

Η κοινωνική κινητικότητα και οι κοινωνικοί και ιδεολογικοί μετασχηματισμοί, με 
αναφορές στην κοινωνική αλλαγή, τη διαστρωμάτωση, τις διαμορφώσεις του 
αστικού και αγροτικού χώρου. Οι μεταβολές του κοινωνικού, θεσμικού 
(πολιτειακού, πολιτικού και διοικητικού), πολιτισμικού και φυσικού περιβάλλοντος, 
εντάσσονται επίσης σε αυτή την προβληματική, με επιθυμητό τον συσχετισμό και 
την ένταξη σε ευρύτερα γεωπολιτικά και πολιτισμικά πλαίσια.
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Ο άξονας των μετακινήσεων ενισχύεται με τις Ολομέλειες. Έξι σπονδυλωτές 
διαλέξεις, θα καλύψουν τα καίρια ζητήματα σε όλο το βάθος του χρόνου, του 
Κρητικού παρελθόντος.

Την τιμητική επιτροπή του Συνεδρίου, αποτελούν οι: Σεβασμιότατος 
Αρχιεπίσκοπος Κρήτης  κ. Ειρηναίος, Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού 
Αριστείδης Μπαλτάς, Περιφερειάρχης Κρήτης  Σταύρος Αρναουτάκης, Δήμαρχος 
Ηρακλείου  Βασίλης Λαμπρινός, Πρόεδρος Ακαδημίας Αθηνών Θανάσης Βαλτινός, 
Διευθυντής Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών  Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών 
Ταξιάρχης Κόλιας κ.ά.

Θα μιλήσουν οι:

Gerald Cadogan, Αρχαιολόγος, Αντιπρόεδρος Βρετανικής Σχολής Αθηνών, με θέμα, 
«Μινωικές μετακινήσεις: «δις ες τον αυτόν ποταμόν ουκ αν εμβαίης».

Άγγελος Χανιώτης, Καθηγητής Αρχαίας Ιστορίας και Κλασσικών Σπουδών, 
Ινστιτούτο Προηγμένων Σπουδών, Πρίνστον, με θέμα, «Νυκτοπερπατήματα. 
Διαχρονική επισκόπηση των νυκτερινών μετακινήσεων στην Κρήτη».



Όλγα Γκράτζιου, Ομότιμη Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Κρήτης, με θέμα, «Τόσο 
κοντά και τόσο μακριά. Κρήτη και Βενετία 1211-1669: Η μαρτυρία των υλικών 
τεκμηρίων».

Στέφανος Κακλαμάνης, Καθηγητής Νεοελληνικής Φιλολογίας, Πανεπιστήμιο 
Κρήτης, με θέμα, «Αμφίδρομες πολιτισμικές μεταφορές στην Κρήτη της 
Αναγέννησης».

Αντώνης Αναστασόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής Οθωμανικής Ιστορίας, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης, Συνεργαζόμενο μέλος Δ.Ε.Π., Ινστιτούτο Μεσογειακών 
Σπουδών/Ι.Τ.Ε., Ηλίας Κολοβός, Επίκουρος Καθηγητής Οθωμανικής Ιστορίας, 
Πανεπιστήμιο Κρήτης, Συνεργαζόμενο μέλος Δ.Ε.Π., Ινστιτούτο Μεσογειακών 
Σπουδών Ι.Τ.Ε., Μαρίνος Σαρηγιάννης, Ερευνητής Β΄, Ινστιτούτο Μεσογειακών 
Σπουδών/Ι.Τ.Ε., με θέμα, «Οι πρώτοι δύο αιώνες οθωμανικής κυριαρχίας στην 
Κρήτη (1645-1821): νέες πηγές και ερμηνευτικές προσεγγίσεις».

Πασχάλης Κιτρομηλίδης, Καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης, Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
με θέμα, «Κίνηση και στατικότητα στην νεώτερη ιστορία της Κρήτης. Από τους 
ανθρώπους στις ιδέες».
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